
COPIA 

DELIBERAZIONE N. 39 

del 28/05/2013 

COMUNE di VIGARANO MAINARDA 
Provincia di FERRARA 

    

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Adunanza in prima convocazione. 

OGGETTO: 
SECONDA MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE 2013-2015 ED ELENCO ANNUALE 2013 
DEI LAVORI PUBBLICI - VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2013. 

L'anno duemilatredici, addì ventotto del mese di Maggio alle ore 21:00 nella sala delle adunanze 
consiliari. 

Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla legge, vennero convocati a seduta i 
Consiglieri comunali. All'appello risultano: 

PARON BARBARA 	 Sindaco 	 Presente 
TAGLIANI FLAVIO 	 Consigliere 	 Presente 

SCIANNACA MARIO 	 Consigliere 	 Presente 

MASSARI GIULIA 	 Consigliere 	 Presente 
LODI ALESSANDRA 	 Consigliere 	 Presente 

BERGAMINI CESARE 	 Consigliere 	 Presente 

GIORGI ANDREA 	 Consigliere 	 Presente 

STANCAR! ELISA 	 Consigliere 	 Presente 

BERSELLI ALESSANDRO 	 Consigliere 	 Presente 
RAHO ANTONIO 	 Consigliere 	 Presente 

FORTINI MARCELLO 	 Consigliere 	 Presente 

ZANELLA MAURO 	 Consigliere 	 Presente 
GARDENGHI UMBERTO 	 Consigliere 	 Presente 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale Dr. MUSCO ANTONINO. 

Essendo legale il numero degli intervenuti, PARON BARBARA - Sindaco - assume la presidenza e 
dichiara aperta la seduta. 
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OGGETTO: Seconda modifica programma triennale 2013-2015 ed elenco annuale 2013 dei Lavori 
Pubblici — Variazione al Bilancio di Previsione 2013. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO: 
- CHE con Delibera C. C. n. 49 del 19/12/2012 sono stati approvati il Programma Triennale 2013-

2015 e l'Elenco annuale 2013 dei Lavori Pubblici, ai sensi dell'art. 128 del D. Lgs.vo n. 163/2006 
e s.m.i. e predisposti dall'Ufficio Tecnico Comunale; 

- CHE nel programma triennale e nella scheda annuale sono inserite le opere di singolo importo 
superiore ad Euro 100.000,00; 

- CHE con successivo atto n. 13 del 26/03/2013 il Consiglio Comunale ha approvato alcune 
modifiche al Programma Triennale ed all'Elenco annuale suddetti; 

- CHE l'Ufficio Tecnico Comunale ha redatto il programma triennale 2013-2015 e l'elenco annuale 
2013 sia sulla base degli "schemi tipo" di cui al Decreto Ministeriale n. 4509 del 11/11/2011, sia 
in forma sintetica con l'indicazione degli stanziamenti negli appositi Capitoli di Bilancio 2013; 

- CHE è intervenuta la necessità di apportare ulteriori modifiche alle seguenti opere, per le 
motivazioni di seguito indicate: 

A) "Opere di urbanizzazione esterna al lotto di realizzazione della nuova Palestra, a Viqarano  
Mainarda". L'importo complessivo dell'opera viene aumentato da Euro 242.000,00 ad Euro 
474.200,00, in quanto oltre alle opere di allacciamento della Palestra alle reti dei servizi, sono 
state previste anche quelle di urbanizzazione fino alla Via Ariosto. La Regione Emilia 
Romagna - Struttura Tecnica del Commissario Delegato per il Sisma 2012, a seguito 
dell'Ordinanza n. 78 del 21/12/2012 e s.m.i. di approvazione della rimodulazione del 
Programma Operativo Scuole, ha rilasciato in data 24/04/2013 l'attestazione di congruità 
della spesa, per l'importo di Euro 474.200,00, pari al costo complessivo dell'opera; 

B) "Lavori di rifacimento ed adeguamento della Via Frattina, a Viqarano Mainarda". In base alla 
Convenzione approvata dalla Giunta Comunale con atto n. 55 del 16/05/2013 fra il Comune 
di Vigarano Mainarda e la Società Agricola Cà Bianchina s.r.l. (proprietaria e responsabile 
della gestione dell'impianto di biomasse) il finanziamento che la Società riconosce al 
Comune pari ad Euro 450.000,00, verrà suddiviso in due tranches: 
- entro il 30/06/2013: Euro 50.000,00 per la realizzazione della riqualificazione dell'innesto di 
Via Frattina con la Via Cento, intervenendo con opere edili e con semaforizzazione 
dell'incrocio stesso; 
- entro e non oltre il 31/07/2015: Euro 400.000,00 per la risistemazione ed adeguamento 
della Via Frattina, per tutto il tratto compreso fra le intersezioni con Via Tortiola e con Via 
Cento; 
A seguito di questa Convenzione i lavori di: "Rifacimento ed adeguamento della Via Frattina" 
per Euro 400.000,00 verranno realizzati ed il relativo rimborso introitato nel 2015, mentre nel 
2013 verrà realizzato e pertanto impegnato l'intervento di riqualificazione dell'incrocio fra Via 
Frattina e Via Cento, per Euro 50.000,00; 

CIO' PREMESSO, vista la necessità di modificare il Programma Triennale 2013-2015 e l'elenco 
annuale 2013 dei Lavori Pubblici, come specificato nelle schede allegate, nonché apportare al 
Bilancio di Previsione e relativi allegati le necessarie modifiche; 

VISTI: 
- l'ad. 128 del D. Lgs.vo n. 163/2006 e s.m.i.; 

il Decreto Ministero dei LL.PP. 21/06/2000 
- il Decreto 4 Agosto 2000 Ministero Lavori pubblici; 
- il Decreto Ministero Infrastrutture e Trasporti 11/11/2011 n. 4509; 
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VISTO il parere favorevole espresso dal Revisore dei conti; 

SENTITA la relazione introduttiva e gli interventi allegati; 

CON VOTI favorevoli n. 9 ed astenuti n. 3 (consiglieri dei gruppi di opposizione "Di Più per 
Vigarano" e Lega Nord) espressi nelle forme di legge dai 13 consiglieri presenti e votanti; 

DELIBERA 

1) Di approvare il Programma Triennale 2013-2015 e l'Elenco annuale 2013 dei Lavori Pubblici, 
come modificati e predisposti dall'Ufficio Tecnico Comunale, secondo le schede allegate. 

2) Di dare atto che l'Ufficio Tecnico Comunale ha redatto il programma triennale 2013-2015 e 
l'elenco annuale 2013 sia sulla base degli "schemi tipo" di cui al Decreto Ministeriale n. 
4509/2011, sia in forma sintetica con l'indicazione degli stanziamenti negli appositi Capitoli di 
Bilancio 2013. 

3) Di apportare al bilancio 2013 alla relazione previsionale e programmatica e al bilancio 
pluriennale le seguenti variazioni: 

MAGGIORI ENTRATE IN CONTO CAPITALE  
Cap. 490 Ris. 4300 per trasferimenti Regione Sisma 	 + 232.200,00 

MAGGIORI SPESE IN CONTO CAPITALE  
Cap. 1940 Int. 2040201 per opere di urbanizzazione Palestra Polo Scolastico + 232.200,00 

dando atto che la Variazione al Bilancio pluriennale relativa ai lavori di Rifacimento ed 
adeguamento della Via Frattina verrà formalmente effettuata in chiusura dell'esercizio, portando in 
economia la somma che risulterà eccedente rispetto allo stanziamento, di pari importo all'entrata 
che risulterà ancora da riscuotere; mentre il Bilancio pluriennale sarà aggiornato in sede di 
predisposizione del Bilancio 2014/2016 per la somma in entrata e spesa rimasta da riscuotere e da 
pagare. 
4) Di dare atto che con le variazioni di cui sopra non vengono alterati gli equilibri di bilancio, 
rientrano nei programmi dell'Ente e si rispettano gli obiettivi del patto di stabilità e allo stato attuale 
non sono riscontrabili situazioni di squilibrio pregiudiziali ad un positivo risultato di 
amministrazione. 

5) sulla proposta della presente deliberazione sono stati espressi i pareri di cui all'ad. 49 dei D.Lgs. 
267/2000, che si allegano a farne parte integrante e sostanziale. 

6) Con separata votazione, palese, che ha fornito il seguente esito: favorevoli n. 9 ed astenuti n. 3 
(consiglieri dei gruppi di opposizione "Di Più per Vigarano" e Lega Nord) la presente deliberazione 
viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4 D.Lgs. n. 267/2000 
stante l'urgenza di provvedere. 
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INTERVENTI DELIBERAZIONE N. 39 DEL 28/05/2013 

Il Sindaco concede la parola al Capo Ufficio Tecnico, Ing. Chiarelli al fine di illustrare l'argomento. 

Il Capo Ufficio Tecnico Due opere importanti per la comunità: una riguarda l'opera di 
urbanizzazione della nuova palestra della Regione a Vigarano Mainarda. Abbiamo avuto un 
finanziamento di 242 mila euro che riguardava solo gli allacciamenti alla palestra e abbiamo 
pensato bene di chiedere, dopo un incontro con la regione, anche le opere di urbanizzazione di 
tutta questa area, vale a dire tutta la strada con i tre parcheggi che parte dalla via Ariosto e arriva 
fino al Polo scolastico e alla Palestra. La regione l'ha accolta e ha accolto anche l'aumento del 
finanziamento da 242 mila euro a 474.200 euro. Abbiamo già avuto i pareri di congruità del 
progetto ed è già arrivato oggi il provvedimento regionale di concessione di contributo e bisogna 
che le opere le facciamo in due mesi. 
Quindi si propone di variare il programma delle opere pubbliche per questa importante opera. 
Un'altra opera importante riguarda i lavori di rifacimento e adeguamento della via Frattina a 
Vigarano Mainarda. Con atto della giunta dopo una serie di incontri con la proprietà abbiamo 
definito la convenzione che è stata approvata con delibera di giunta n. 55 del 16.05.2013 e questa 
convenzione prevede quest'anno un finanziamento di 50 mila euro per rifare l'innesto sulla via 
Cento con l'impianto semaforico; il secondo finanziamento di 400 mila euro per rifare tutta la via 
Frattina e per questo è prevista l'ultimazione dei lavori entro il 2015. 

Il Consigliere Raho Buonasera Sindaco. Per quanto riguarda le opere di urbanizzazione che ha 
appena spiegato l'ingegnere noi ci troviamo d'accordo assolutamente, quindi il nostro voto sarà 
assolutamente favorevole. 
Sono più perplesso personalmente per quanto riguarda la Via Frattina. Mi sono letto la 
convenzione molto attentamente e, mi corregga se sbaglio Chiarelli, praticamente la società Cà 
Bianchina dice che ci ha già dato 47 mila euro, quindi dai 450 mila euro di partenza dobbiamo 
detrarre 47 mila euro che fino a oggi ci ha dato, che sono 25 mila euro per la compensazione 
ambientale e 22 mila euro che hanno speso loro per le pezze che hanno messo lungo la via 
Frattina., quindi dobbiamo togliere quasi 48 mila euro. Qui dice che dobbiamo togliere anche 
ulteriori 50 mila euro che rappresentano la compensazione ambientale riferita al 2011 e al 2012, 
praticamente soldi che ci avrebbero dovuto dare ma che non ci hanno dato e quindi vanno tolti dai 
quei 450 mila euro. Dopo dicono: per quest'anno vi diamo 50 mila euro per fare il semaforo 
intelligente poi entro il 2015 parlano di 400 mila euro. 
Mi sembra una convenzione un po' buttata lì nel senso che attualmente ci danno 50 mila euro che 
ci spettavano comunque perché ci avrebbero già dovuto dare e non ci hanno dato. Per i 400 mila 
euro, oltre a firmare un pagherò pongono anche dei vincoli abbastanza importanti perché dicono: 
sì, noi ve li daremo se farete questo, questo e questo. Ci sembra una convenzione che andrebbe 
rivista quantomeno. 

Il Consigliere Fortini Ho letto anch'io il documento e ho una perplessità per la quale ho scritto 
anche tempo fa a lei Sindaco o comunque ai giornali è passata e riguarda l'impianto semaforico. 
lo vorrei chiederle se l'amministrazione comunale insieme ai nostri tecnici cioè polizia municipale, 
ufficio tecnico, ha ben presente la situazione di questa strada perché il posizionamento di un 
semaforo produce coda di mezzi in una strada dove la viabilità è ancora molto alta perché fino a 
che non saranno fatte queste famose bretelle per il congiungimento con la città, la nostra via Cento 
che è una strada provinciale, il traffico non lo vedrà diminuire di certo. Mi chiedo se è stata presa in 
considerazione la possibilità di non creare code davanti alle abitazioni, naturale che dove c'è 
traffico le abitazioni ci sono.... però non creare ulteriori disagi per questo motivo, soprattutto in virtù 
del fatto che a poche decine di metri c'è una rotatoria, quella che collega con la via Imperiale. 
Al di là della bontà dell'argomento della delibera, l'unica mia preoccupazione è questa ma non è 
una preoccupazione solo mia ma anche detta dai cittadini che mi hanno informato tantè che se 
non ricordo male, a suo tempo avevo proposto un accesso diverso da quello che poteva essere via 
Cento verso via Frattina. E questa è una preoccupazione perché non vorrei che fra un mese 
l'installazione del semaforo, le code, la gente che si sposta continuamente poi abbiamo 
giustamente a che fare con il disagio dei nostri amministrati. Questa è la cosa più importante per 

4 



me in questo momento. Poi che la via Frattina debba essere asfaltata è importante perché ci 
vivono famiglie, ci sono attività produttive, agricole, quindi tutto il contesto di Borgo. 

Il Consigliere Gardenghi Come diceva il consigliere Raho sono completamente d'accordo sulla 
prima parte però io avrei invertito il discorso per quanto riguarda la via Frattina perché dice: entro 
e non oltre il 31.07.2015 euro 400 mila per la risistemazione ed adeguamento. Adeguamento, 
perché? L'adeguamento andava fatto all'inizio non alla fine perché comunque questa strada viene 
utilizzata adesso per il trasporto dei materiali. In questo momento ci sono tantissimi trattori e 
tantissimi camion in giro. Che senso ha fare un adeguamento quando può anche darsi che questa 
Cà Bianchina chiuda oppure abbia terminato la sua attività? Questi soldi ce li dovevano fare avere 
prima, non so, abbiamo una fideiussione di questi soldi, un contratto? Perché adeguare una cosa 
fra tre anni quando ce n'è bisogno adesso? E' adesso che questa strada non funziona, è adesso 
che non va bene, è adesso che produce dei danni. Questa strada andava messa a posto prima di 
cominciare i lavori con questa Cà Bianchina, non fra tre anni. Fra tre anni non ha più senso. 
Grazie. 

Il Sindaco Per quanto riguarda la convenzione con Cà Bianchina: la premessa ci stà, è doverosa, 
io me lo sono domandata tante volte. 
Noi parliamo sempre di Cà Bianchina ma il nostro territorio è un territorio rurale, sulla via Frattina 
insistono numerose aziende agricole che durante la loro attività normale transitano con dei mezzi 
anche pesanti quindi il problema ce Io dobbiamo porre sicuramente per quell'attività, che abbiamo 
visto non ha dato problemi dal punto di vista dell'odore, dell'inquinamento e di tanti altri aspetti che 
all'inizio ci avevano un po' spaventato, ma dovremmo allargare probabilmente il discorso per 
quanto riguarda l'usura della strada a tutti coloro che, autorizzati ufficialmente dalla polizia 
municipale, ogni giorno per la loro normale attività transitano da lì. Detto questo, noi però abbiamo 
sempre puntato la nostra attenzione su quell'unica azienda, un po' perché era gente che veniva da 
fuori, un po' perché c'era tanta preoccupazione sulla tipologia nuova di prodotto e nel 2010, grazie 
ad un intervento dell'amministrazione, siamo riusciti a strappare una convenzione del valore di 250 
mila euro a favore dell'amministrazione come compensazione ambientale, una compensazione 
ambientale completamente inventata perché quegli impianti lì vengono incentivati dall'Europa 
come comunità europea, dal nostro Stato, dalla regione Emilia Romagna perché si chiama energia 
verde, green economy, quella di cui parlano tutti i grandi economisti del mondo e gli ambientalisti, 
cioè fanno energia pulita. La compensazione ambientale ce la siamo inventata perché abbiamo 
detto: volete investire nel nostro territorio? E' un'attività effettivamente remunerativa, date un 
contributo alla nostra comunità. C'è stata una contrattazione e siamo riusciti ad ottenere ben 250 
mila euro, totalmente inaspettati, oltre ad altre cifre per un totale di circa 30 mila euro che questi 
hanno versato per noi. Poi cos'è successo? E' nata la polemica sulla via Frattina e quindi la 
trattativa è andata avanti. L'intenzione era quella di migliorare la viabilità e anche lì l'azienda è 
stata molto disponibile, pur lamentando sempre il fatto di essere l'unica e di non avere una 
condivisione, se non altro pro-quota anche per l'usura delle altre attività. Tuttavia noi ci siamo 
limitati a dialogare con questa azienda senza andare a disturbare le altre. Dopo una serie di 
lunghe trattative l'azienda si è resa disponibile ad aumentare quella cifra, da 250 mila a 450 mila 
euro. 
I piani di intervento erano fondamentalmente due: il rifacimento della strada e la messa in 
sicurezza dell'innesto tra via Cento e via Frattina, qui rispondo anche in contemporanea al 
consigliere Fortini. E' vero ci potranno essere delle code ma il nostro pensiero principale è rivolto 
alla sicurezza perché come lei avrà potuto notare in quell'incrocio due mezzi non riescono a 
transitare. Ci sono stati vari sopralluoghi, tanti, anche congiunti tra la nostra polizia municipale e lo 
staff del settore tecnico della provincia oltre che al nostro ufficio tecnico per valutare quale potesse 
essere la soluzione per rendere sicuro quell'incrocio al 100% e la soluzione che è stata trovata 
dopo una serie di discussioni è proprio quella del semaforo. Poi ci sono altre esperienze sul 
territorio, se in alcuni periodi si formerà la coda riteniamo che il fatto di questo disagio sia 
subordinato all'importanza che ha la sicurezza stradale e quindi l'incolumità delle persone. Allora 
tra queste due possibilità alternative abbiamo optato per la prima: la sicurezza dei nostri cittadini 
che se noi la spieghiamo anche come consiglieri, secondo me anche i cittadini riescono a capire 
che è un disagio momentaneo di qualche periodo però può essere anche motivato da questa 
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scelta e quindi può essere anche giustificato in alcuni casi. Anche perché chi sarà oggetto del 
disagio sarà oggetto anche del miglioramento della sicurezza perché è gente che di lì ci transita 
perché ci abita. 
Tornando alla scelta del semaforo intelligente abbiamo detto, l'investimento lo facciamo subito 
perché è quello più urgente. Dopo di che ci sarà il rifacimento del manto stradale quindi abbiamo 
firmato una convenzione da 450 mila euro che sostituisce un'altra convenzione da 250 mila euro. 
Quindi, che vada rivista possiamo anche pensarci ma mi raccomando non sul valore economico 
perché c'è un vantaggio effettivo di 200 mila euro. Questa convenzione va a sostituire l'altra 
considerando anche il fatto che 50 mila euro ce li hanno già dati, fanno parte di questo accordo e 
vanno spesi lì. I 450 mila euro sostituiscono i 250 mila euro detratte le due quote già versate e 
naturalmente la quota da 50 mila euro che verrà spesa subito per il semaforo. 
Poi direi che ci siamo dati un limite perché il rifacimento, appena avremo la possibilità di fare il 
bando ci metteremo di buona Iena a cercare di fare in modo di ottenere con quelle risorse il 
massimo vantaggio per la via Frattina, però voglio farvi ancora una volta riflettere su un dato: noi 
andiamo a spendere 450 mila euro, è vero non nostri che ci hanno regalato, su una strada, voi 
avete visto i nostri bilanci e su tutte le strade del comune spenderemo 60 mila euro quest'anno 
perché i fondi pubblici questo ci obbligano a fare. Ci limitano a tal punto che noi abbiamo 60 mila 
euro da spendere per tutto il resto del comune. Probabilmente a qualcuno potrà non andare bene, 
potrà sembrare poco, forse lo è poco, però bisogna anche avere il senso della realtà, il senso della 
situazione contingente per rendersi conto che questo non è un piccolo vantaggio ma è un grande 
vantaggio ed è un grande successo, l'aver ottenuto questi soldi, in questo momento per quella 
strada che è perfettamente in linea con le promesse che avevamo fatto. 

Il Consigliere Raho lo sono uno abbastanza pratico non sto a fare tanti giri di parole. 
La realtà dei fatti è che Cà Bianchina ci dà 50 mila euro per fare il semaforo intelligente che ci 
doveva comunque dare perché la compensazione del 2011 e 2012 non è stata pagata, è qui 
scritto nella convenzione. In realtà ci danno dei soldi che in realtà erano già dell'amministrazione 
comunale in virtù della vecchia convenzione. Poi si impegna, dice: farò questo ulteriore 
versamento, ben venga. Il mio dubbio era rivedere la convenzione, spingere un po' di più, farci 
dare non 50 mila euro ma magari 100 mila euro visto che 50 ci spettano di diritto. Loro sono in fallo 
in questo momento perché non hanno pagato quella compensazione che avevano promesso. 
Hanno firmato una convenzione e non l'hanno rispettata. Quelli erano soldi nostri, magari 
chiediamone altri 50 e facciamo 100, era questo il succo, ripeto, io sono una persona pratica mi 
piace poco girare intorno alle cose. 

Il Sindaco Mi scusi, lei è una persona pratica però io sono prima ragioniera, i conti li so fare. 
Noi siamo arrivati a 100, gliel'ho detto prima: 50 mila ce li hanno già versati e sono già nelle casse 
del comune, 50 mila sono quelli del semaforo e a casa mia 50 + 50 fa 100. Quindi quest'anno noi 
arriviamo a 100 mila euro. Non so, se mi spiega meglio? 

Il Consigliere Raho Nel momento in cui andiamo a riscrivere una convenzione ci deve essere un 
miglioramento sostanziale, nell'immediato anche magari, io non lo vedo questo miglioramento. Lo 
vedo in prospettiva, ripeto hanno firmato un pagherò ma al momento non c'è perché i 50 mila euro 
ai quali lei fa riferimento sono 47.921 sono dei soldi che ci dovevano dare. Il Sindaco ce li hanno 
dati il Consigliere Raho appunto, ma non perché ce li hanno regalati perché era previsto così. 
Come no? Era scritto nella vecchia convenzione. Il Sindaco Sì, certo, e quindi? Cosa è 
successo? Ci hanno dato 50 mila euro prima, ci danno 50 mila euro quest'anno per il semaforo, 
andiamo a 100 mila. Il consigliere Raho No, i 50 mila non ce li danno per il semaforo, ce li 
dovevano dare a pagamento della compensazione ambientale del 2011 e 2012 che non hanno 
pagato. Il Sindaco certo, ma non è che non hanno pagato perché non volevano. Non so se lei 
forse era qui l'anno scorso, ma abbiamo dovuto sospendere i lavori del semaforo perché c'è stato 
il terremoto e c'erano i mezzi dei Vigile del fuoco. Non può accusare l'azienda di non aver pagato il 
semaforo l'anno scorso, perché c'era già l'accordo l'anno scorso se lei si ricorda, c'è stato 
terremoto e abbiamo dovuto sospendere i lavori per far passare i mezzi della sicurezza dei vigili 
del fuoco. II Consigliere Raho Scusi Sindaco se la interrompo. Non erano soldi per il semaforo, 
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erano soldi per la compensazione ambientale. Il Sindaco No, no lei forse non era attento ai 
consigli comunali precedenti. Il Con. Raho No, c'è scritto qua sulla nuova compensazione. 
Il Sindaco Avevamo già preso accordi l'anno scorso, ma guardi che eravamo tutti presenti che 

sarebbe stato fatto lì un semaforo intelligente. Il Cons. Raho lo non ho partecipato a nessun 
incontro con Cà Bianchina quindi io non ero presente. Il Sindaco Ma l'abbiamo detto mille volte 
anche in consiglio comunale che lì si doveva il semaforo intelligente, se ne parla da un anno, da 
prima del terremoto, avevamo già la ditta. 
Il Consigliere Raho Ho capito. Ma un conto che se ne parli, un conto è la convenzione. 
Il Sindaco Ma se ne parla anche qui. Quando dico che se ne parla, sto parlando di questa sede. 

Del semaforo intelligente, si vada a rileggere i verbali, se ne parla da molto. Tra l'altro, i lavori sono 
stati sospesi a causa del terremoto quindi non ne farò mai una questione legata ad 
un'inadempienza di quell'azienda lì che si è sempre, ripeto, resa disponibile. Poi se 450 mila euro 
al posto di 250 mila euro sono un affare per lei svantaggioso, io rispetto la sua idea ma non la 
condivido. 

Il Consigliere Gardenghi lo non sono un ragioniere ma un piccolo editore. lo insisto sulla parola 
adeguamento. Cosa vuol dire adeguare questa strada? Perché verrà adeguata nel 2015 e non 
oggi? Questa è la domanda che le chiedo. La parola adeguamento in questo contesto ...... se 
questi 400 mila euro erano prima dei 50 mila sarei stato molto contento però nel 2015 adeguiamo 
una strada che ha dei problemi, ci daranno i soldi nel 2015, speriamo, ma adeguare ! 

Il Sindaco tecnicamente se vuole conoscere il termine della parola adeguamento quando si tratta 
di un'opera su una strada pubblica c'è qui l'ing. Chiarelli glielo spieghiamo esattamente. Però le 
dico, magari poter avere tutto e subito, io sarei felicissima. Penso che ci stiamo muovendo in una 
direzione che è quella del rispetto delle promesse fatte del recupero delle risorse nel rispetto 
anche dei limiti che le comunità come la nostra hanno e voglio farvi riflettere che noi su tutto il 
territorio spendiamo 60 mila euro. Prego ing. Chiarelli. 

L'ing. Chiarelli II concetto è partito tutto dal fatto che la convenzione prevedeva delle 
manutenzioni ordinarie che si facevano di comune accordo, si diceva: c'è da fare quel pezzo di 
strada lì, quel tappeto lì etc. Abbiamo visto che queste manutenzioni ordinarie non davano i 
risultati sperati, era come buttare via i soldi, si buttava dell'asfalto che alla fine ... quei 18 mila euro 
che abbiamo fatto è durato un anno e mezzo ma alla fine si è sgranato. Allora abbiamo detto: 
trasformiamo questa convenzione di manutenzioni ordinarie in una convenzione di manutenzione 
straordinaria, come diceva il sindaco prima, una convenzione che diceva: facciamo una 
manutenzione straordinaria con adeguamento. Il discorso adeguamento vuoi dire: rifare dei tratti di 
strada in cui la fondazione non tiene e rifare la fondazione. Ma no, 2015. Abbiamo detto entro e 
non oltre il 2015, abbiamo messo un termine a cautela dell'amministrazione ma l'inizio dei lavori, 
se leggete bene la convenzione, il contratto d'appalto dei lavori si fa dopo sedici mesi dalla firma 
della convenzione, vado a memoria. In risposta al consigliere Gardenghi  entro e non oltre è una 
facoltà che ha l'amministrazione se dovesse ritardare per motivi particolari, se lei legge bene la 
convenzione dice che noi possiamo stipulare validamente il contratto dopo sedici mesi dalla firma 
della convenzione. Stipulare un contratto dopo sedici mesi è un lavoro che si fa in 5/6 mesi. 
Praticamente arriviamo a due anni dalla di oggi. Quindi la convenzione parla così. 

Il Consigliere Fortini Ma io credo, Sindaco, che dopo tutto, l'unica cosa che noi dobbiamo fare 
come Consiglio, maggioranza e opposizione è di arrivare ai tempi sempre più stretti per poter finire 
questo discorso, cioè risistemare la Frattina, dare sicurezza e avere meno disagi. lo penso sia 
questo il pensiero che questo consiglio deve portare avanti da qui ai prossimi mesi, quello di 
garantire ai nostri amministrati una certa vita tranquilla sia per le aziende agricole esistenti sia 
anche per le famiglie che lì abitano. 

Il Consigliere Raho - Dichiarazione di voto  - lo ribadisco il nostro voto favorevole per quanto 
riguarda le opere di urbanizzazione relative alla nuova palestra e il nostro voto di astensione per 
quanto riguarda i lavori di rifacimento ed adeguamento della via Frattina. Grazie. 

7 



Il Consigliere Gardenghi -  Dichiarazione di voto — Anche come Lega Nord ci allineiamo alla 

stessa dichiarazione di voto. 
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DELIBERAZIONE N° 	.a  l 	DELZ- 	)3  

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA 

[X] Favorevole 	[ ] Contrario 

Li, 23/05/2013 Il Ca Settore 

O CHIARELLI 

COMUNE DI VIGARANO MAINARDA 
Provincia di Ferrara 

Proposta di Consiglio 

Consiglio Comunale 

Servizio/Ufficio: Lavori Pubblici 
Proposta N° 2013/37 

Oggetto: SECONDA MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE 2013-2015 ED ELENCO 
ANNUALE 2013 DEI LAVORI PUBBLICI - VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 
2013. 



COMUNE DI VIGARANO MAINARDA 
Provincia di Ferrara 

Proposta di Consiglio 

Consiglio Comunale 

Servizio/Ufficio: Lavori Pubblici 
Proposta N° 2013/37 

Oggetto: SECONDA MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE 2013-2015 ED ELENCO 
ANNUALE 2013 DEI LAVORI PUBBLICI - VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 
2013. 

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' TECNICA 

[X] Favorevole 	[ ] Contrario 

Li, 23/05/2013 	 Il Responsabile del Servizio 

MASETTI MIRELLA 

DELIBERAZIONE N°  -1)  

 

DEL .2 1g 	)3 

 



COMUNE DI VIGARANO MAINARDA 
Provincia di Ferrara 

Proposta di Consiglio 

Consiglio Comunale 

Servizio/Ufficio: Lavori Pubblici 
Proposta N° 2013/37 

Oggetto: SECONDA MODIFICA PROGRAMMA TRIENNALE 2013-2015 ED ELENCO 
ANNUALE 2013 DEI LAVORI PUBBLICI - VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 
2013. 

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA' CONTABILE 

[X] Favorevole 	[ ] Contrario 

Li, 23/05/2013 	 Il Capo Settore 

DROGHE TI LIA 

DELIBERAZIONE N° 	Set) 	DEL 	  



Letto,approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE 
	

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to PARON BARBARA 
	

F.to MUSCO ANTONINO 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Copia della presente viene pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per rimanervi 15 giorni consecutivi. 
(art. 124 D.Lgs. 267/2000 e art. 32 legge 69/2009) 

Addì 

Il Messo Comunale 

F.to SITTA ROSA MARIA 

Il Capo Settore Segreteria 

F.to FERRANTE ARCO 

     

     

Copia conforme all'originale 

Addì 

4,4  II Capo Se 	egreteria 
D - 14 	MARCO F ANTE 

ATTESTAZIONE 

la presente deliberazione: 

è stata pubblicata all'Albo Pretorio dal 	 come prescritto dall'art. 124 del D.Lgs. 

267/2000. 

ESECUTIVITÀ 

la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 

decorsi 10 giorni dalla pubblicazione, (art. 134 comma 3° D.Lgs. 267/2000). 

Lì,  	 Il Capo Settore Segreteria 

F.to MARCO FERRANTE 
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